

# “90后”小伙“淘”成千万粉丝“网红”

收废品的“破烂王”与千万粉丝的“网红”，两个迥异的身份戏剧性地集于“90后”刘阿楠的身上。一个收废品的年轻人，何以在自媒体平台上坐拥千万粉丝？近日，笔者赴刘阿楠的家乡河北省邯郸市一探究竟。



刘阿楠在拍摄自己“废品中寻宝”的短视频



阳光的刘阿楠

## 收“破烂”，仿若“家族事业”

见到刘阿楠时，他正埋首在一堆废品里“淘宝贝”。见客人来访，他利索地摘下手套，还下意识地把手在T恤上抹了抹后同笔者握手。“你们也是来和我一起淘宝贝的吗？”一句玩笑话后，刘阿楠打开了话匣子。

1992年出生的刘阿楠初中毕业后，曾开过货车、摆过地

摊、打过零工，随遇而安，平平淡淡。2019年，阿楠搞起了废品回收——这个行业，他的父母干了30多年，两个舅舅也做这行，仿若他们的“家族事业”。

“干这行挺累的，每天工作量很大，早晨四五点起来，晚上10点才能收工，浑身都是土和灰。家里五口人都耗在这上面，忙碌一年满打满算能赚上

20来万元。”刘阿楠说。

累是累，但刘阿楠从没觉得这是个苦差事，别人认为收的是“破烂”，他却称作是“再生资源”。“废品回收不仅是变废为宝，也是城市建设的一部分，尤其最近两年造纸厂对纸板需求量很大，这些废纸箱回收之后可以做成快递包装。”刘阿楠说。

## 人生总有惊喜，废品中也有“诗和远方”

每天收废品就够忙了，咋还搞起了自媒体？刘阿楠说，与许多年轻人一样，他也刷手机、看短视频。看着别人分享的视频有滋有味，他也跃跃欲试，想分享自己的废品收购生活。

于是，阿楠开始拍一些照片上传到自媒体账号上，然而，开始并没有什么人关注。

为了让自己的作品更精美、更吸引人，他开始学习视频编辑。初期，他遭遇了各种“翻车”：“有时精心策划的作品还没随手拍的流量大，一度对自

己没了信心，也曾想过放弃，但作为一个‘90后’，总要尝试着做点和父辈不同的东西，所以，还是咬牙坚持了下来。”

渐渐地，刘阿楠发现，网友们特别喜欢看他从废品中淘出有意思的小物件。有一天，一条关于表的视频让刘阿楠突然火了。“我在废品堆里发现了一块手表，没当回事扔在了一旁，但几个有心的网友留言说，那个表千万别扔，还很值钱呢。”刘阿楠说。

随着粉丝量的突飞猛涨，

刘阿楠也越来越有激情。他开始深度自学视频拍摄剪辑，学习好莱坞大片。他的作品，变得越来越有味道，甚至开始有人模仿他的风格。

“春日阳光暖心间，凡尘俗世几云烟。过往名利多烦恼，踏实肯干往前跑。”刘阿楠不仅对画面和后期制作精益求精，对视频的文案也越来越讲究。“我发现一些押韵的句子特别受网友欢迎。目前我已经写了200多首诗词。”阿楠说，他要当个有文化、有内涵的“破烂王”。

## 突破自己，实现梦想

刘阿楠红了，多个自媒体平台的粉丝量达到了1500万。有人劝他带货“变现”，可阿楠说，自己更多的是想和粉丝们分享生活、劳作的点滴收获。

刘阿楠拍摄的视频获得大量网友关注也得益于短视频在中国的快速发展。中国互联网络信息中心第47次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2020年12月，中国短视频

用户规模达8.73亿，较2020年3月增长1亿，占整体网民的88.3%。

阿楠还做起了公益。阿楠说，最早是有粉丝建议他把收的一些比较新的书捐赠给有需要的学校或机构。目前，他已经捐赠了上千本。邯郸市涉县一所接受捐赠的学校的老师说：“书本、字帖看着都很新，这批书的到来可以丰富孩子们的

阅读。”

拥有积极阳光的心态、善于学习新事物、坚持做公益帮助他人……不少人说，“90后破烂王”刘阿楠正是凭着这股子劲头，成为千万粉丝的“网红”。

“我还年轻，需要不断尝试、学习，从而突破自己。现在大环境这么好，年轻人应该尽情挥洒汗水，去实现自己的梦想。”刘阿楠说。据燕赵都市报

## “90后”小伙“淘”成千万粉丝“网红”

# 新冠疫情防空 良好习惯要保持

注意卫生 科学预防

面对新型冠状病毒肺炎  
不造谣、不信谣、不传谣！

预防小知识  
Prevention tip